



南丽湖风光  
韩茂清 摄

T41

百年乡团



第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊

THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS

海南日报社 海南省归国华侨联合会 联合出品

## 定安 千年古城谱新韵

文/海南日报记者 赵优 通讯员 司玉

城市道路宽了，乡村道路通了；大企业纷纷落地投产，工业发展势不可挡；医院条件好了，学校增加了，人民群众的生活越来越美……定安，这座千年古城，正在以锐意进取的奋进势头，使这片1197平方公里的土地不断发生日新月异的变化。

近年来，定安依托海口“后花园”的区位优势，积极融入省会经济圈，着力发展生态休闲养生旅游、新兴工业和绿色高效农业，成为琼北经济社会发展的新亮点。

### 城乡面貌焕然一新

“要说定安这几年的变化，那可大着呢！”定安县定城镇居民王上平开车行驶在刚完工的见龙大道新区段，感叹道：“以前都没想到县城能有这么宽阔干净的大马路。”

作为示范路、形象路、民心路，见龙大道是定城镇出入的主要道路。它的成功改造，不仅极大改善了交通条件，也使整个县城面貌也焕然一新。不仅是定城镇，县道砂土路改建工程也给乡镇居民带来了可喜的变化。据介绍，定安县县道砂土路改建工程5个项目全长69.406公里，投资2亿多元，目前蓬雷线、雷富线、新富线、龙坡线已全线完工，最后一条仙黄线也将于年底完工。

近年来，定安城乡基础设施建设迈开大步，定海大桥开工建设、南渡江定城区防洪堤三期工程、潭榄溪综合整治二期工程……不断完善基础设施建设为定安县域经济发展和民生福祉夯实了基础。

“定安永远是1万多华侨的家，他们一定会感慨于家乡的变化。”定安县外事侨务办主任李逢川说。

### 品牌农业成耀眼“名片”

定安富硒米、定安黑猪、四季鹅、定安粽子……

一系列叫得响的农业品牌，让定安农民实实在在尝到了农业大发展带来的实惠。

近年来，定安县紧紧围绕“农业增效、农民增收”目标，实施“品牌富县”战略，在农业转型升级中，加快农民致富步伐。“定安富硒大米”通过国家地理标志产品保护审查，“定安黑猪”注册商标通过国家商标局审定，仅2014年端午节期间，定安粽子就卖了700多万个，销售额达9100多万元……2014年，定安县在全省农业品牌创建评比中获得第三名，在中部市县中位列第一。品牌的打造促进农产品附加值的提升，从而有效促进农民增收。

按照“打造3个农产品示范基地、3个农业品牌、3个专业合作社、3家农家乐”的“四个三”行动，定安农民增收效果显著：2014年，农业增加值28.4亿元，同比增长6.08%，增速排名居全省前列；农村常住居民人均可支配收入9339元，增长13%，连续两年在中部地区农民增收活动中获得第一名。

### 旅游步入转型升级快车道

近年来，凭借独特的自然风光、优越的地理位置和底蕴深厚的本土文化，定安已成为琼北地区主要的休闲旅游目的地之一。这与定安强化区位优势，巧用规划、政策、营销等手段，强化文化与旅游的融合密不可分。

为做好旅游产品开发、培育特色旅游品牌，定安依托本地优质资源，先后启动《定安县乡村旅游专项规划》，推动久温塘冷泉乡村公园、仙安乡村休闲大世界等省级乡村旅游示范点的规划建设；出台《促进旅游文化产业发展的实施意见》，加大政策扶持力度，奖励一批符合条件的旅游企业，推动景区及高星级酒店升级改造。同时，围绕“美

食+美景”策划组织多条精品旅游线路，文笔峰国际沉香博览会、南天情慈善活动、定安美食节、端午节粽子展销会及“圣女飘香、情动定安”旅游月等活动，每年吸引大量游客。据统计，今年上半年，定安旅游接待总人数115.05万人次，同比增长18%，旅游总收入1.49亿元，同比增长18.03%。

目前，定安旅游形成以文笔峰为龙头，南丽湖为核心，百里百村、母瑞山为延伸的格局。同时，大力促进旅游基础设施建设，大力推动文笔峰升5A级、海南热带飞禽世界升4A级景区改造工作，并积极招商引资引进武汉三特索道集团、南京红太阳等大企业、大项目。

#### ▶▶ 定安简介：

定安与省会海口一江之隔，离海口中心市区半小时车程，区位优势明显，旅游资源丰富，风土气息浓郁。

定安有静美如诗的国家湿地公园——南丽湖，与周边山、海、河遥相呼应，让人尽情放松，舒心养性。定安有绿野仙踪般的“百里百村”，透心沁爽的热带冷泉引得人们嬉戏，“亚洲榕树王”独木成林，气势如虹。

定安有风韵犹存的定安古城，在这个海南现存较为完好的县治城垣里，历史的厚重感扑面而来……

定安是海南著名的琼剧之乡，拥有定安古城的定城镇也被评为中国历史文化名镇。当地人才辈出，是明代礼部尚书王弘诲、海南历史上唯一的探花郎张岳崧的故乡，“一里三进士、父子进士、公孙举人”美名远扬。

热闹非凡的军坡文化节是千百年来定安人民祭祀祖先、历史英雄人物的传统民俗活动。每年一度的海南定安端午文化美食节，将定安特色美食进行推广，丰富人文内涵。■



久温塘冷泉  
(定安县委宣传部供图)



文笔峰养生问道  
海南日报记者 张杰 摄



冷泉童趣  
林松 摄

### 招商项目介绍

#### 1、定安县潭榄河商务休闲度假景观带综合开发项目

潭榄河自定安县城中心蜿蜒穿过，连接新老城区，周围环境优美，开发潜力巨大。项目位于县城的黄金地段，规划面积近4300亩，沿潭榄河建设一个低密度居民区、生态保护公园、绿化景观、体育健身、文化娱乐等为一体的综合性休闲商务带。

#### 2、南丽湖旅游主题园区开发项目

南丽湖是海南省的重点旅游开发区，环境优雅，气候温和，是旅游度假的理想名胜风景区。项目可建设成为以旅游、观赏、体验、休闲、户外运动拓展等主题的综合园区，建设内容主要包括景观环境的改造、主题园区建造，完善南丽湖周边旅游功能和空间布局。

#### 3、母瑞山红色旅游景区建设项目

母瑞山位于定安县南部，是琼崖革命二十三年不倒的革命根据地，是海南的“井冈山”。项目范围包括岭口、翰林及母瑞山等，计划改造及新建母瑞山革命纪念园及周边革命遗址恢复和修缮，基础设施配套包括展览馆、党员培训基地、廉政教育基地等。

#### 4、定安县南渡江滨江景观带综合开发项目

南渡江定安段具有滨水风光特色和定安文化内涵，商机无限。项目要重点保护与恢复河道的自然生态系统，限定空间段落和利用强度等措施，创造生态良好的、与城市功能协调的滨江休闲空间，用地1000亩，建设滨江休闲带、多功能综合性商业街、绿化景观等。

#### 5、定安县古城保护开发项目

定安古城是海南现存唯一较完好的县治城垣。该项目是定安县重点文物保护项目，位于定安县老城区，不仅有保存相对完整的古代城墙、城门和老县衙，还有一批具有重要历史、艺术、科学价值的省级、县级文物，是珍贵的历史和精神遗产。项目规划用地2000亩，建设集旅游、娱乐、购物等为一体的综合性项目。■

(赵优 编)